



俠義精神

蔣溢進

香港培正中學

武俠小說裏，有很多人物，較為人熟悉的有金庸筆下俏皮的黃蓉、《絕代雙驕》裏足智多謀的小魚兒、梁羽生書中武功高強的白髮魔女（練霓裳）。但在眾多的武俠小說中，我最喜愛而且敬佩的人物，便是金庸《射雕英雄傳》裏的北俠——郭靖。

郭靖是書中的男主角。故事中的他身穿粗布長袍、濃眉大眼、五官端正、胸寬腰挺，天性敦厚和樸實、尊師重孝、重情重義、重視諾言。他既有俠義精神、更願意為國家付出生命，配上高超的武功，所以在第三次華山論劍後，被稱為「北俠」。





他的一生可分為三個時期。第一個時期是幼年時期的他，那時候他成長在蒙古的大漠上。第二個時期，他去了中原，並遇上了對他一生最為重要的妻子黃蓉。第三個時期，他為國為民的精神和本身的品格感染了身邊的人，而他的堅持，不惜一切為國家守着襄陽城，更是令我動容。

喜愛郭靖，因為他有捨己為人的精神。書中撰寫成吉思汗進攻花刺子模，郭靖透過羊梯破城，在封功領獎時，成吉思汗答應郭靖「凡有所求，無不允可」。他本想藉此機會推掉與華箏公主的婚姻，但聽到城外的哭聲，改為要求成吉思汗停止屠城，他放棄了自己的所求，為仁義。由此可見，郭靖捨己為人，並展現了他的俠義精神。

再者，我喜歡郭靖，因為他願意為國家犧牲生命。為了自己





國家的子民，他在襄陽城守了數十載，犧牲了自己的青春歲月，甚至生命（襄陽城被攻破，郭靖夫婦殉國）也在所不惜。我覺得，這才是真真正正的俠義精神。

現今的社會，人們各自為生活忙碌，為他人付出自己的時間和精力，彷彿成為了社會中的鳳毛麟角。可是在郭靖的身上，我學懂了忠、仁，和為正義而努力，堅持到底的精神。希望我長大後，能夠像郭靖那樣，除了保護自己的家人，更能夠為國家付出。

